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Schriftliche Kleine Anfrage  
 

der Abgeordneten Sandro Kappe, Christin Christ, Stefan Bereuter,  
Dennis Thering, Markus Kranig, Ralf Niedmers und Thilo Kleibauer (CDU)  

vom 15.10.25 
 

und Antwort des Senats 

Betr.: Baustellen im Bezirk Wandsbek 

Einleitung für die Fragen: 
Baustellen, Sperrungen und sonstige Störungen gehören zum Alltag einer 
wachsenden Metropole. Doch während Städte wie Berlin längst Transparenz 
geschaffen haben, bleibt Hamburg digital auf der Bremse. 
Die Verkehrsinformationszentrale Berlin (VIZ) zeigt eindrucksvoll, wie es geht: 
Alle aktuellen Baustellen, Straßensperrungen und sogar Demonstrationen 
sind dort zentral, übersichtlich und in Echtzeit abrufbar. Bürgerinnen und Bür
ger sehen auf einen Blick, wo es zu Einschränkungen kommt – ob durch Bau
arbeiten, Unfälle oder Großereignisse. 
Hier zeigt Berlin, wie moderner Bürgerservice funktioniert: 
https://viz.berlin.de/verkehr-in-berlin/baustellen-sperrungen-und-sonstige-
storungen/. 
CDU fordert seit Jahren: Eine zentrale Plattform für Hamburg 
Die CDU-Bürgerschaftsfraktion setzt sich seit Jahren konsequent dafür ein, 
dass der Hamburger Senat endlich eine zentrale, digitale Plattform schafft, die 
sämtliche Baustellen im gesamten Stadtgebiet transparent darstellt – nach 
Stadtteilen filterbar und für alle leicht zugänglich. 
Unser Ziel: Bürgerinnen, Bürger und Unternehmen sollen frühzeitig, verläss
lich und vollständig über aktuelle und geplante Baumaßnahmen informiert wer
den – gebündelt auf einer einzigen digitalen Oberfläche. 
Doch trotz wiederholter Initiativen, Parlamentarischer Anfragen und öffent- 
licher Forderungen verweigert der rot-grüne Senat weiterhin die Umsetzung 
dieser technisch längst möglichen Lösung. Niemand versteht, warum ein solch 
einfacher, logischer und bürgerfreundlicher Schritt nicht längst erfolgt ist. 
Wandsbek als Negativbeispiel 
Gerade im Bezirk Wandsbek zeigt sich das Informationschaos besonders 
deutlich. Auf konkrete Nachfragen zu Baustellen antwortet der Senat regelmä
ßig ausweichend, pauschal oder unvollständig. 
Von proaktiver, bürgernaher Kommunikation kann keine Rede sein – dabei 
beeinträchtigen viele Baustellen den Alltag der Menschen vor Ort massiv. 
Zersplitterte Zuständigkeiten statt digitaler Übersicht: 
Im digitalen Zeitalter ist es schlicht unverständlich, dass Informationen über 
Baustellen über zahlreiche Einzelquellen verstreut sind: HAMBURG WAS
SER, Stromnetz Hamburg, die Bezirksämter und der Landesbetrieb Straßen, 
Brücken und Gewässer (LSBG) führen jeweils eigene, isolierte Übersichten. 

https://viz.berlin.de/verkehr-in-berlin/baustellen-sperrungen-und-sonstige-storungen/
https://viz.berlin.de/verkehr-in-berlin/baustellen-sperrungen-und-sonstige-storungen/
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Eine zentrale Plattform, die alle Maßnahmen aktuell und vollständig abbildet, 
existiert nicht – trotz vorhandener technischer Möglichkeiten. 
CDU fordert: Digitale Vision für Hamburg 2025 
Die CDU Hamburg hat eine klare Vorstellung von einem modernen, digitalen 
Hamburg. 
Bürgerinnen und Bürger sollen künftig automatisch informiert werden, wenn in 
ihrer Umgebung eine Baustelle geplant oder eingerichtet wird – etwa über ein 
„Hamburg-Portal“, auf dem man freiwillig seine Adresse oder den Arbeitsweg 
hinterlegen kann. 
Sobald in diesem Umfeld eine Maßnahme startet, erfolgt eine Push-Benach
richtigung oder E-Mail. 
So sieht ein digitaler Bürgerservice im Jahr 2025 aus: vorausschauend, trans
parent und bürgerfreundlich. 
Kein technisches Problem – sondern fehlender Wille 
Dass eine solche Plattform in Hamburg bis heute nicht existiert, liegt nicht an 
der Technik, sondern am fehlenden politischen Willen des Senats. 
In einer Stadt mit steigender Bautätigkeit, wachsendem Verkehrsaufkommen 
und hohem Digitalisierungsbedarf ist diese Passivität nicht mehr hinnehmbar. 
CDU schafft Transparenz – wo der Senat versagt 
Da der Senat weiter untätig bleibt, übernimmt die CDU Hamburg Verantwor
tung: 
Die CDU-Bürgerschaftsfraktion fragt die aktuellen Baustellenlagen im Bezirk 
Wandsbek regelmäßig ab und stellt diese öffentlich zur Verfügung. 
So schaffen wir punktuell Transparenz, wo der Senat versagt – und fordern 
Rot-Grün erneut auf, endlich zu handeln. 
Hamburg hat Besseres verdient – wenn Berlin das schafft, sollte Hamburg es 
längst können. 
Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat: 

Einleitung für die Antworten: 
Der Senat sichert mit hohen Investitionen in Schienen, Straßen und Leitungen die Leis
tungsfähigkeit der Hamburger Infrastruktur. Die Baustellen auf Hamburgs Straßen zei
gen die Aktivitäten des Senats, im Bereich des Energie- und Verkehrsinfrastrukturaus
baus und der Digitalisierung stark zu modernisieren. Eine intakte Straßeninfrastruktur 
ist eine Grundvoraussetzung für moderne Mobilität und eine wirksame Maßnahme für 
ein langfristiges Sicherstellen des Verkehrsflusses sowie der Verkehrssicherheit. So 
wurden in der vergangenen Legislaturperiode knapp 1.000 Fahrstreifenkilometer an 
Fahrbahn saniert, um insbesondere für den Wirtschaftsverkehr und privaten Autover
kehr ein gutes Vorankommen zu sichern. Für den Radverkehr wurden rund 300 Kilo
meter an neuen oder erneuerten Radverkehrsanlagen errichtet. Parallel laufen die Bau
arbeiten für die Verlängerung der U4 und der S5 sowie des Neubaus der S4 und U5. 
Diese Maßnahmen werden in Zukunft den schienengebundenen öffentlichen Personen
nahverkehr in Hamburg massiv verbessern. 
Die ergriffenen Maßnahmen haben auch messbare Erfolge. Beispielsweise hat sich das 
Zustandsniveau der Hauptverkehrsstraßen erneut auf einem guten Wert von 2,4 stabi
lisiert (siehe Drs. 22/17819). Dennoch sind weiterhin umfassende Aufgaben im Bereich 
der Verkehrs-, Energie- und Trinkwasserinfrastruktur zu lösen. Es ist klar, dass dies 
nicht ohne Baustellen und ihre Auswirkungen erfolgen kann. Obwohl die Bauleistungen 
gestiegen sind, haben sich laut Inrix-Analyse die Staustunden in Hamburg reduziert. 
Dennoch arbeitet die zuständige Behörde kontinuierlich an Strategien, mehr Infrastruk
tur zu bauen und gleichzeitig die Auswirkungen auf die Hamburgerinnen und Hambur
ger zu reduzieren, siehe Drs. 23/1493. 
Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen teilweise auf der Grundlage 
von Auskünften der öffentlichen Unternehmen der Freien und Hansestadt Hamburg so
wie der Deutschen Bahn AG (DB) wie folgt:  
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Frage 1: Welche Baustellen, Markierungsarbeiten oder Erneuerungen von 
Verkehrssignalen werden aktuell im Bezirk Wandsbek durchgeführt, 
unterteilt nach den jeweiligen Bauträgern (HAMBURG WASSER, 
Stromnetz Hamburg, LSBG, Gasnetz, Bezirksamt, Fernwärme Ham
burg, HOCHBAHN, Telekommunikationsunternehmen und weitere) 
und nach Stadtteilen? 

Frage 2: Welche Maßnahmen sind im Bezirk Wandsbek darüber hinaus unter
teilt nach den Stadtteilen geplant, mit welchen Beeinträchtigungen 
(zum Beispiel Straßensperrungen, Busumleitungen, Absperrungen) 
ist zu rechnen und auf welchen Internetseiten sind die jeweiligen Bau
stellen veröffentlicht? Bitte benennen Sie jeweils die betroffenen Stra
ßen, den Zeitraum der Baumaßnahmen sowie den verantwortlichen 
Bauträger. 

Frage 3: Welche Baustellen im Bezirk Wandsbek unterteilt nach den Stadttei
len verzögern sich, wie lange und warum? 

Frage 4: Welche Fahrbahnen sollen im Bezirk Wandsbek unterteilt nach den 
Stadtteilen reduziert werden? Wie lange und warum? Unter welcher 
Homepage sind die jeweiligen Maßnahmen aufgeführt? 

Antwort zu Fragen 1 bis 4: 
Die laufenden und geplanten Maßnahmen vom 23. Oktober 2025 bis zum 30. Juni 2026 
finden sich in der Anlage. Die Zeithorizonte sind aufgrund der komplexen und umfas
senden Baustellenkoordinierung dynamisch. Über Verzögerungen bei Privatunterneh
men, wie bei Erschließung von Neubauten, kann keine Aussage getroffen werden. 
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Anlage
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